



Steagul roșu



ANUL XXXIV 7 927 | Duminică, 26 februarie 1978 | 4 pag. 30 bani

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

Aplicând inițiativa „Brigada înaltei productivități”

Preluând și aplicând cu consecvență inițiativa „Brigada înaltei productivități”, tot mai multe brigăzi de la I.M. Lupeni își realizează și depășesc sarcinile planificate la producția de cărbune extrasă. Astfel, în ziua de 24 februarie, 4 sectoare de producție raportau îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan — sectorul II, plus 144 de tone; sectorul III, plus 130 tone; sectorul V, plus 96 tone; iar sectorul VI, plus 18 tone.

Producția extrasă suplimentar pe întreprindere — plus 237 de tone este o dovadă a eficienței acestei valoroase inițiative. Menționăm că brigăzile urmăresc îndeaproape obiectivele inițiativei: funcționarea fără stagnări, cu maximum de randament a utilajelor, folosirea integrală a timpului de lucru, aplicarea tehnologiilor noi, ridicarea calificării și policalificarea cadrelor, întărirea ordinii și disciplinei.

Avram MICA, Lupeni

La mina Vulcan

Angajare plenară în creșterea producției de cărbune, în desfășurarea unei activități de înaltă eficiență economică

Prin rezultatele economico-financiare obținute timp de mai mulți ani, mina Vulcan a obișnuit cititorii, opinia publică să asocieze numele harnicului colectiv ideii de participare plenară la efortul de creștere a producției de cărbune. De date mai recente, rezultatele anilor 1975 și 1976, înconunute cu înalte distincții acordate consecutiv — **Ordinul Muncii clasa I și Drapelul de unitate fruntașă pe ramură** — vorbesc de la sine despre bogatele tradiții de muncă ale colectivului.

Anul 1977 a adus, însă, o neașteptată întrerupere în șirul bunelor rezultate ale minei. Deși producția globală a fost depășită cu 1,4 la sută, anul a fost încheiat cu o restanță de 26339 tone de cărbune, la producția netă, și de 122 metri liniari, la planul de investiții. Din cele șapte sectoare ale întreprinderii doar trei au raportat îndeplinirea sarcinilor de plan, obținând depășiri cuprinse între 1 400 — 16 500

tone de cărbune, în timp ce sectoarele celelalte au încheiat anul cu rămăneri în urmă ce puteau fi evitate. „Mina Vulcan avea toate condițiile să realizeze sarcinile de plan” — am reținut o competență apreciere făcută recent. Dat fiind sprijinul substanțial de care a beneficiat întreprinderea, pe planul dotării tehnice, dat fiind potențialul uman al colectivului — același care s-a evidențiat în anii 1975—1976 — restanța nu mai poate fi acoperită de vreo justificare pe seama cauzelor externe, obiective. Singura cauză se găsește în mecanismul intern al întreprinderii, care nu a funcționat în mod ritmic, pe baza unei temeinice organizări a producției și a muncii capabilă să asigure valorificarea tuturor resurselor existente la principalele capacități de producție din subteran.

Dar, rezultatele unui singur an nu sînt de natură să schimbe imaginea cu care ne-a obișnuit colectivul.

De drept temei stau măsurile elaborate de conducerea întreprinderii, sub îndrumarea comitetului de partid la începutul acestui an, rezultatele obținute de cele mai multe brigăzi și sectoare în perioada scursă de la începutul anului. Dacă la toate acestea adăugăm angajamentul asumat de colectiv pentru 1978 — depășirea producției nete cu 10 000 tone de cărbune, realizarea tuturor celorlalți indicatori economico-financiar — avem

● (Continuare în pag. a 2-a)

Încheierea lucrărilor celei de-a XI-a Conferințe a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România

La 25 februarie, au luat sfârșit lucrările celei de-a XI-a Conferințe a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România, ale cărei dezbateri s-au desfășurat sub semnul importantelor sarcini și orientări cuprinse în cuvîntarea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, amply și cuprinzător program de lucru, vibrantă chemare adresată studenților pentru a deveni cadre de nădejde, militanți activi, în construcția noii orinduri în România, în ridicarea patriei noastre socialiste pe trepte tot mai înalte de progres și civilizație.

Timp de două zile, forumul democratic al tineretului universitar a analizat, în plen și în comisii pe probleme, activitatea asociațiilor studenților comuniști, marile răspunderi ce revin acestora în direcția perfecționării întregii activități de formare și educație comunistă, revoluționară a studenților.

Simbătă, lucrările Conferinței s-au desfășurat în plen.

La lucrări au participat tovarășul Emil Bobu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al

Consiliului de Stat, reprezentanți ai conducerii unor ministere, instituții centrale, organizații de masă și obștești.

La deschiderea ședinței s-a anunțat că pe adresa Conferinței a sosit un mare număr de telegrame de la organizațiile din centre universitare, institute și facultăți, prin care studenții își manifestă deplinul acord cu recomandările și indicațiile cuprinse în cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la deschiderea Conferinței și își exprimă sentimentele de profundă dragoste și atașament față de conducătorul iubit al partidului și statului nostru, angajându-se, în același timp, să ridice întreaga activitate universitară la înălțimea cerințelor formulate de secretarul general al partidului, în documentele Conferinței U.A.S.C.R.

Apoi, tovarășul Mihail Virtosu, secretar al Consiliului U.A.S.C.R., a prezentat sinteza dezbaterilor desfășurate, vineri după-amiază, în comisii pe probleme, în cadrul cărora au luat cuvîntul 109 delegați și invitați.

● (Continuare în pag. a 4-a)

Alcoolul, Inamicul public nr. 1 al climatului social

TREI OAMENI S-AU LEPĂDAT DE CONDIȚIA DE OM

Veștea a căzut ca un trăsnet, oamenii din Uricani fremătau de indignare.

— Cum s-a putut întimpla o asemenea mirșavie? — Tocmai el, cel care trebuia să asigure educația unor tineri?

— Mai pot fi numiți oameni, asemenea brute?

Dar, pentru a elucida misterul acestor întrebări, izbucnite vulcanic, în dimineața zilei de 15 februarie, să dăm cuvîntul faptelor.

În seara zilei de marți, 14 februarie, oamenii serioși erau în mijlocul familiilor lor. Trebăluiau la cite ceva prin casă, urmărind programul la televizor sau, poate, își ajutau copiii să recapitulze lecțiile pentru cea de a doua zi. Unii însă au uitat măsura popasului lor în restaurant, aburii alcoolului le-au împienjenit mințile... Și Costică Ion Danciu, zis Puiu, trebuia să vină de-

vreme acasă. Îl așteptau soția și copilul. A doua zi trebuia să se ducă la slujbă, mai avea și grija antrenamentelor, fiindcă, de o vreme, fusese numit instructorul echipei de fotbal „Minerul” Uricani. Din nefericire, i-au ieșit în cale alți doi firtați ai alcoolului, Nicolae Gheșoia, zis Nicu Lunganu', și Valentin Peneș. La cei 30 de ani ai săi, Danciu ar fi trebuit să-i pună la punct pe cei doi, fiindcă aceștia erau mai tineri. Ar fi trebuit să-i sfătuiască să plece la casele lor, mai ales că aflase despre unele necazuri suferite de ei nu demult. Nicu Lunganu', luase cunoștință cu rigorile legii, dar beneficiase de clemența Decretului nr. 115/1977. Fusese încadrat în muncă, la intervenția organului de miliție. Continua însă să se complacă într-un climat vicios. Se manifesta huliganic, de cite ori alcoolul

îi comanda resorturile lăuntrice ale cugetului său „anesteziat”. Anul trecut ultragiase cu violență un lucrător de miliție și totuși, nu se știe cum, scăpase, ca prin urechile acului, de o nouă condamnare. La nici 23 de ani... Peneș își făcuse trista faimă de hoț de mașini. Așadar, deși băuseră în locuri diferite, Costică Ion Danciu le acceptase compania. Era noaptea, firziu...

Valentin Peneș a sunat la ușa unui apartament din blocul turn. Știa că acolo locuiește sora unui coleg de-al său, de la mină. Ana N. își aștepta sora, dar, cînd a deschis ușa, a rămas surprinsă, n-a putut riposta, intrucît Lunganu' îl

Ion VULPE, cu sprijinul lt. major Nicolae COROBĂI

● (Continuare în pag. a 2-a)



Mina Lupeni. Schimbul condus de minerul Francisc Szilagy din brigada de frontaliști a lui Ion Sălăgean. Iscușința în utilizarea unui modern complex mecanizat îi recomandă pe deplin ca oameni înaintați și pasionați în însușirea noului, în străduția pentru creșterea productivității muncii. Foto: I. LICIU

„Călușarul transilvan”

Ieri după-amiază la clubul sindicatelor din Lonea a avut loc faza finală a festivalului „Călușarul transilvan”, manifestare artistică organizată de Comitetul județean de cultură și educație socialistă. Au participat 13 formații de dansatori care au prezentat programe artistice și la sălile de apel ale întreprinderilor miniere. Petrila și Lonea. Cunoscut pentru elementele de înaltă virtuozitate, dansul „Călușarului” și sutele de artiști amatori au fost îndelung aplaudați de mineri.

În pagina a 3-a

Magazin duminical

Înscrisții

Între EU și NOI a fost preferat EU

În prima zi a celei de a treia decade a lunii februarie, la puțul nr. 2 de pe Maleia al întreprinderii miniere Livezeni, am fost martorii unei discuții ce trăda o anumită atitudine a unui om, a revizorului L.D.M., Gheorghe Rad, de la sectorul de investiții față de îndeplinirea sarcinilor de serviciu ce-i reveneau.

În ziua respectivă revizorul trebuia să schimbe cutia de viteze a unei locomotive de mină. Pînă la ora 12, lucrarea nu fusese terminată și cu toate că mai avea cel mult două ore de lucru, nu a vrut nici în ruptul capului să mai rămînă. „Am terminat șutul și îmi este foame” — motiva el. Pe măsură ce inginerul șef electromecanic, Nicolae Pătruș, insistă să-și reia lucrul, explicîndu-i necesitatea, importanța reparației, revizorul se îndirjea și mai mult.

ținînd-o într-una — „am terminat șutul și îmi este foame”. Mai mult, a aruncat și geanta cu scule pe mijlocul șoselei, preferînd tot felul de injurii la adresa celor care îl rugau să-și reia lucrul. Toate încercările de a-l convinge au fost sortite eșecului. Omul a luat prima mașină spre oraș. Că nu și-a dus la îndeplinire sarcina ce-i revenea, că alți ortaci de-ai lui, minerii brigăzilor de investiții, intimpinau greutăți pentru că el nu și-a făcut lucrarea în termenul prevăzut — erau lucruri de care nu-i păsa. Dacă nu pentru a-și ajuta ortacii, cel puțin pentru că, în final, de realizarea planului de către brigăzile de investiții depindea și remunerarea lui și tot ar fi trebuit să rămînă să ducă la bun sfârșit lucrul început.

Tudor MUNTEANU

Oă informăm

DOUA ACȚIUNI UTILE au fost întreprinse, la Aninoasa în sprijinul întăririi disciplinei și îmbunătățirii frecvenței elevilor din școlile comunei. La discuțiile inițiate de școli, au participat numeroși părinți, interesați de rezultatele la învățătură și de comportarea copiilor lor, în școală și dincolo de porțile ei. Au fost discutate, de asemenea, atribuțiile

părinților față de școală. (I.M.).

SALĂ NOUA DE APEL. La întreprinderea minieră Bărbăteni s-au terminat lucrările de amenajare a noii săli de apel. Noua sală, luminoasă și spațioasă, face parte dintr-un program de dotări cu care va fi înzestrată mina în actualul cincinal, pentru asigurarea unor condiții optime celor ce muncesc în subteran. (V.S.).

BILETE LA ODIHNA ȘI TRATAMENT. Filiala Pe-

troșani a O.J.T. oferă în prima jumătate a anului bilete de odihnă la Sinaia, Predeal, Poiana Brașov, Semenic, Sovata, Tușnad, Stîna de Vale etc. În aceeași perioadă, cei suferinzi se pot trata la Amara, Călimănești, Căciulata, Eforie Nord, Mangalia, Techirghiol, Herculane, Borsec, Vlcele, Sîngorz-Băi sau alte stațiuni balneo-climaterice. (C.D.)

IN CADRUL Asociației sportive „Minerul” din Lu-

peni va lua ființă, încă din acest sezon, o secție de schi de performanță. Este rezultatul unei îndelungi preocupări pentru popularizarea acestui sport în rîndul tineretului, al bunei pregătiri a schiorilor, sprijinită, în ultimul timp, de noile condiții create pentru practicarea probelor alpine în masivul Straja (I.M.).

oă informăm

Conferința organizației orașenești

Petrila a femeilor

Participare activă la viața tumultuoasă a orașului

Moment cu semnificație deosebită în activitatea politică, economico-socială a orașului...

cît și în cursul dezbaterilor au fost subliniate, totodată, cu pregnanță, îndatoririle și direcțiile principale...

T. ȚĂJĂRCA

Avancronică duminicală

La început, vom consemna o veste plăcută pentru iubitorii sportului cu mînuși...

La fotbal, competițiile din esaloanele inferioare continuă seria partidelor de pregătire...

Revenind pe meleagurile noastre, vom evidenția întrecerile din cadrul campionatelor municipale la diferite discipline sportive...

ANGAJARE PLENARĂ ÎN CREȘTEREA PRODUCȚIEI

(Urmare din pag. 1)

în față imaginea multiplelor preocupări ale colectivului...

Pentru îndeplinirea acestui deziderat, colectivul dispune de un program cuprinzător...

Pe primul plan se situează îndatorirea consiliului oamenilor muncii...

sare a abatajelor cu cel al lucrărilor de pregătire. Neurmărire mișcării liniei de front...

Accentuarea preocupărilor pentru creșterea productivității muncii pe seama extinderii mecanizării...

determine creșterea timpilor realment productivi, a randamentelor...

În general, consiliul oamenilor muncii este chemat să exercite o atență conducere a acțiunilor destinate creșterii productivității muncii...

Trei oameni s-au lepădat de condiția de om

(Urmare din pag. 1)

și împinsese pe Peneș înăuntru. Ana N. are 19 ani, dar nu avea „trascău” în casă...

S-a consumat, în acea noapte, un mișav spectacol, cei trei infractori, vinovați de violare de domiciliu și viol în grup...

xista în lumea aceasta loc în care să se ascundă un individ, care pingărește cele mai umane și înalțătoare sentimente...

Vorbe grele, ca ropotul grindinii, întierează comportarea celor trei huligani. Lumea se întreabă cum de a fost posibilă totuși o asemenea abominabilă faptă?

noapte, nici un moment de remuscări nu i-a brăzdat conștiința (sau mai bine zis lipsa de conștiință).

Din netericire, trei brute au zdrărnuit visurile unei tinere fete, care va purta toată viața cicatricele morale ale tristei întâmplări...



Vineri, 24 februarie, am fost prezenți, cu aparatul de fotografiat, prin câteva unități comerciale din orașul Lupeni...



Dacă s-ar vinde bere și la cofetării iar la restaurante prăjituri, ar rămîne strada pustie.

Pe cînd un furnal?

- Bună ziua!
Bună ziua!
Doriți o potcoavă? E proaspătă!
Poftim!?
O sondă? Numai cit le-am primit
?!
Cîteva rotițe?

Nedumeriți am ieșit afară și ne-am uitat la firmă. Nu greșisem unitatea. Ne reînțoarceam și vînzătoarea, amabilă, insistă:

tunci să vă oferim... ochelari!
?!
Buturugi încă nu ne-au sosit, dar avem cartoafi, ciupercuțe și coșulețe.
„Dialogul poate avea loc în oricare... cofetărie, pentru că produsele oferite „Potcoavă”, „Sondă”, „Rotițe”, „Ochelari”, „Buturugi” etc. etc. nu erau altceva decît prăjituri. Așa că, dialogul... doar pare absurd. Pe cînd un furnal sau un submarin?



Vînzătoarea Georgeta Muscari (unitatea nr. 261) oferea o finută „originală”: cu bigudiurile...



A sosit „Dero” la... librăria din cartierul „Braia”. Păcat, lipsește praful de copt.

STOP!

PARBRIZUL NU-I...

SORCOVA

Au unii șoferi plăcere de a-și împopoțona parbrizele mașinii cu fel de fel de obiecte, lămpi și ciini făcîndu-le... sorcovă.

Și încă ceva pentru toți șoferii: este interzisă împodobirea parbrizelor din față și spate cu obiecte decorative. Aviz amatorilor, că sînt destui.

GROZAVUL

Cînd omul „a ceva la cap” se consideră grozav, nevoie mare. Așa s-a crezut și Soica Mircea din Petroșani în seara zilei de 19 februarie.

CINE PLATEȘTE STAȚIONĂREA?

Nici conducerea U.M.T.C.F. Isroni, nici șoferul, n-au avut treabă cu autotourismul 21-HD-3048 care a lipsit o zi și o noapte din garaj și de la lucru.

UNDE DUCE

DEPAȘIREA NEPERMISA

Șoferii știu prea bine ce-i aceea depășire, cum și cînd se poate efectua. Unii însă ori au uitat, ori nu țin seama de regulile care-i feresc pe ei și pe partenerii de trafic de accidente.

Biroul circulației al Militei Petroșani

STOP!

Pe agenda de lucru a deputaților consiliilor populare, a cetățenilor

Un amplu program de gospodărire și înfrumusețare a localităților

Pentru deputații tuturor circumscripțiilor electorale din municipiul actuala perioadă devine hotărâtoare în privința rezolvării problemelor gospodărești din cartierele unde-și desfășoară activitatea. Este știut faptul că la sfârșitul sezonului rece, treburile gospodăririi localităților implică participarea unui număr foarte mare de cetățeni. La mobilizarea acestora principala sarcină revine deputaților, cei aleși să se preocupe de interesele locuitorilor.

Din acest motiv, Consiliul popular al municipiului Petroșani, după cum ne informă tovarășa Doina Popa, a luat măsuri de constituire a comitetelor de cetățeni pe circumscripțiile electorale, organisme împuternicite să sprijine activitatea deputaților pentru rezolvarea problemelor gospodărești. Una din preocupările însemnate ale deputaților în prima jumătate a lunii ianuarie a fost prelucrarea planului de dezvoltare economică-socială în profil teritorial pe anul 1978, astfel încât cetățenii să-l cunoască din timp.

Prin grija comitetului exe-

cutiv s-a asigurat ca fiecare deputat, alături de principalii indicatori, să aibă și o evidență a tuturor propunerilor făcute în campania electorală și cu alte ocazii, precum și a priorităților rezolvării acestora. Din cele 960 de propuneri pînă în prezent s-a rezolvat deja un număr de 500. Cele mai multe s-au materializat și ca urmare a cuprinderii lor în planurile operative ale unităților prestatoare de servicii (E.G.C., E.G.L., S.D.E.E.). De remarcat că majoritatea (407) sînt lucrări edilitar-gospodărești unde ponderea activității este munca patriotică depusă de cetățeni.

Un număr însemnat de propuneri se află în curs de rezolvare cu scendența în următoarele trimestre ale anului.

Afiș aceste propuneri cit și cele care vor fi făcute de cetățeni, la întîlnirile cu deputații, vor fi discutate în adunări ale „statului gospodăruului”, prilejuri cu care se vor acorda și insigne pentru fruntașii în activitatea gospodărească pe anul 1977.

Constantin IOVĂNESCU

Semne de întrebare...

AL CUI O FI? La circa 100 de metri distanță de intrarea principală a I.M. Uricani se află un cablu care se sprijină pe unul din stâlpii de beton ce susțin rețeaua electrică de pe marginea șoselei. Cei de la mină ar avea nevoie de cablu, dar nu le aparține. Stăpînii lui au uitat însă, precum se vede, de el. Știe cineva al cui o fi cablul cu pricina? (D.C.)

NEDUMERIRE. Reprofilarea restaurantului „Dacia” din cartierul Aeroport - Petroșani în unitate cu autoservire a avut o rațiune

bine întemeiată. Un lucru însă nedumerește pe cumpărători. De ce nu se eliberează bonuri nici la autoservirea din cartierul Aeroport și nici la cea din Piața Victoriei? Întrebate de ce nu eliberează bonuri, casierile au răspuns prompt:

— Mașinile de calculat sînt defecte. Și nu se mai pot repara? (D.C.)

CIND VIN AUTOBUZELE? La această întrebare ar dori răspuns și locuitorii de pe Maleia - Petroșani. „Dacă măcar am ști - spun ei - că autobuzele nu vin la timp, că nu respectă programul stabilit, ne-am scula mai devreme, așa cum am făcut-o de altele ori pînă s-au introdus cursele E.G.C. și am pornit la lucru pe jos”. (D.G.)

Magazin duminical

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
2									
3									
4									
5									
6									
7									
8									
9									
10									
11									

Se vorbesc
li - sor

ORIZONTAL: 1. Poartă măștișoare la gît (pl)... 2. Le adresăm de ziua lor. - Locuri tainice unde înmuguresc idilele. 3. Mirela! - Floarea celor mai iubii ochi. 4. Jocuri, cîntece și alte bucurii ale primăverii. 5. Pot fi și de calcul. - Montate în diamante!... 6...și în mărgăritare! - A răsună în gol. 7. Primele vocale...! - E o poveste... - ...In turneu! 8. Un dar util, inutil fără pereche. - Vine de la

Nicolae. 9. Se fac dulci și... se aruncă. - Cuprins de emoție (fig.) 10. Nota măștișoarelor! - Liliac în dreapta! - Exclue vorba multă. 11. Oglindă pentru cerul senin de primăvară - Plin de soare - Subsemnatul.

VERTICAL: 1. Măștișor... nocturn! - Cu aripile încercate de soare, se întorc din țările calde. 2. Parfumuri îmbătătoare. - Aici e aici! (pop) 3. Își schimbă fața la venirea primăverii. - Leit-

2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent



- Cum explicați mecanismul romanizării autohtonilor din spațiul traco-dacic?

- În esență, romanizarea constă în înlocuirea limbii autohtone, traco-dace, cu limba oficială și populară a Romei, vorbită de coloniști, armată, administrație și de toți imigranții, fiind învățată de locuitorii de pe teritoriul de azi al României, Bulgariei, Serbiei, Greciei de Nord, inclusiv Turcia europeană. În limba adoptată, aceștia au păstrat și perpetuat o multime de cuvinte din propria limbă ancestrală. Lupta între limba autohtonilor și latină a durat vreo 2-3 veacuri. Limba strămoșească a fost înlocuită, ca în toate limbile romanice, de un amestec format din cuvinte autohtone și din latina populară, conținând câteva generații. Perioada s-a încheiat prin înlocuirea, ca sistem și organism viu, a vechii limbi traco-getice, de un tip indoeuropean deosebit, de latină, greacă, germană, slavă etc. Ne-au

Limba vorbită astăzi păstrează cuvinte ale strămoșilor daci

Aniversarea a 2050 de ani de la crearea primului stat dac centralizat și independent prilejuește aprofundarea cercetării unor probleme de bază ale etnogenezei noastre. În acest sens ne-am adresat prof. dr. doc. Ion I. Russu de la Academia R.S.R. - Filiala Cluj-Napoca, tracolog cu prestigiu mondial, autor al unor cunoscute lucrări de specialitate („Limba traco-dacilor”, 1959, ed. II 1967; „Elemente autohtone în limba română”, 1970; „Religia geto-dacilor”, 1947).

rămăsură fragmente, crîmpeie lexicale care s-au integrat în limba română.

- Termenii proveniți din substratul geto-dacic pot să ne dea indicații sau chiar informații cu privire la populația autohtonă?

- Da, ele sînt foarte caracteristice pentru structurile socio-economice și psihice. În limba noastră se păstrează termenii aprig, gudura, răbda, beregată, grumaz, zestre, țarină, vatră, gard sau, în privința relațiilor de familie, moș, copil, băiat, prunc etc. Toate arată niște structuri social-economice avansate, ocupații diversificate și un anumit fel de gîndire.

- Aș dori să precizați ce dovezi lingvistice există cu privire la continuitatea dacico-romană, apoi română în teritoriul nostru, etnic-național?

- Principalul element al continuității este, în primul rînd, însăși limba vie de

astăzi în care s-a integrat elementul lexical autohton, foarte important, pe care mulți nu pot încă să-l vadă din cauză că n-a fost studiat științific, comparativ-istoric.

- Ce noi elemente aduc cercetările de ultimă oră în această direcție?

- Cercetările mai noi elucidează compoziția lexicală a limbii române din care rezultă aportul substanțial al fondului traco-dac. Identificarea elementelor lexicale și culturale din substratul traco-dac este posibilă și necesară prin verificarea integrală și severă, exigentă a lexicului popular românesc în ansamblu. Semnificația social-istorică și etimologică a cuvintelor autohtone în limba română este considerabilă. Lotul de minimum 170 de cuvinte preromane, traco-dace, intră în fondul lexical de bază, acoperă activități, relații, unelte, meșteșuguri, faună și floră, plante.

Interviu realizat de Viorel MORARU



Vă propunem un traseu:

COASTA LUI RUS

Unul dintre cele mai frumoase trasee din Munții Parîngului, este legat de așa numita „Coasta lui Rus” de fapt un munte cu aspect de coamă prelungită ce culminează în vârful cu același nume. Altitudinea de 2306 m ne arată că este vorba de un munte înalt în care predomină zona alpină. Într-adevăr, Coasta lui Rus se află în zona cea mai reprezentativă a Parîngului, unde văile, cîldările și crestele sînt de o frumusețe rară. Variația peisajului, de la acela plin de poezie al tășșanelor cu iarbă și pînă la pereții cenușii sau albi strălucitori de calcar cristalin, provoacă contraste puternice, ale căror imagini ne rămîn pentru mult timp în memorie.

Pentru a parcurge Coasta lui Rus, există mai multe posibilități de acces, dintre care în rîndurile ce urmează vă prezentăm una singură, cea care ni se pare că - fiind vorba de un circuit închis - acoperă o zonă mai întinsă nelimitîndu-se strict numai la acest obiectiv. În primul rînd, este necesar să ajungem la cabana Obîrșia Lotrului.

A doua zi, dis-de-dimineață, pornim mai întîi spre Lacul Gilcescu (1921 m)

spre care ne conduce o potecă marcată cu bandă roșie, distanța de mers fiind cca. 4 ore. După un popas în preajma lacului înconjurat de „pădurea” de jnepeni, continuăm să urcăm pe același marcaj spre șaua Piatra Tăiată, pe



o porțiune ce reclamă încă o oră de mers. Din acest punct, de fapt o intersecție de trasee turistice pășim traseul principal de creastă, care conduce în continuare spre vîrfurile Parîngul Mare, Cișa și Parîngul Mic, îndreptîndu-ne tot pe un traseu de creastă, spre obiectivul principal al excursiei - Coasta lui Rus - aflat, spre nord și care unește munții Parîngului și cei ai Șureanului și Lotrului. Spre vest zărim cîldarea Ghiareșului (în unele ghiduri sub denumirea Dereșul) pe al cărei flanc vestic se află lacul cu același nume. Continuînd drumul spre nord, ajungem curînd în Vîrfurile Pietrele de unde se

descoperă splendida panoramă spre partea centrală a Parîngului. Spre est se deschide nu mai puțin spectaculoasa cîldare Găuri, în care, la caz de vreme rea, ne putem adăposti în stîna cu același nume. Dar timpul nu ne permite să contemplăm prea mult ispititoarele peisaje ce ne înconjoară, oblișindu-ne să coborîm spre nord-est. Am părăsit împărăția stîncilor și intrăm în cea a jnepenilor, care ne vor însoți o bună parte din drumul nostru spre închiderea circuitului propus pentru o zi. Treccem pe la lezerul Pietros, denumit și lacul Ciobanul (2000 m) apoi la șaua Ciobanului și începem să urcăm pantele Ciobanului Mare. Înainte de a ajunge în vîrf, îl ocolim spre vest, iar apoi coborîm spre nord prin pădure în spectaculoase serpentine, ajungînd în cele din urmă în șaua Gropa Seacă. Aici se încheie, practic, circuitul propus; cu un mijloc de transport auto, în 30-40 de minute, putem ajunge la Petroșani.

Primăvara se apropie! Nu este prea devreme să planificăm în programul excursiilor viitoare Coasta lui Rus.

Aurel DULA

Vulcan - ambianță urbanistică modernă într-unul din cele mai tinere cartiere dintr-un oraș în continuă înflorire.

Foto: Ion LICIU

Pastile de măștișor

Tovarășe director, e un cetățean afară... Zice că a venit cu damigeana cu actele...

Deși la înălțime față de cea veche, șoseaua care trece prin dreptul I.U.M.P. nu e deloc... la înălțime. Spre marea „fericire” a șoferilor, dar mai ales a... autobuzelor.

Tot pe acea șosea, la capătul noului pod, pe un indicator cu săgeata spre Petroșani scria PETRILA 2 km! Și așa, turiștii neavizați intră în Petrila prin Petroșani de unde pot... lua autobuzul direct. Și-n loc de doi, fac „numai” patru kilometri. Drept măștișor!

„Reclamația e sufletul comerțului”. (Se pare că astfel sună mai bine!)

L. ION

EPIGRAME

UNEI STUDENTE
„I-a ciripit” mieros, atentă,
Crezînd că termină „la” cursă...
Profesorul „s-a prins” la „la”
Și i-a răspuns că... „n-are spor”.

UNUI BURSIER
El singur a căzut în
Din tristă ambiguitate
A înțeles că are bursă
De stat... cu plată-n facultate.

UNUI „OM DINTR-O BUCATA”
„Eu sînt om dintr-o bucată”,
Spune candid dumnealui,
Dar să știți că nici o dată
Nu e din bucata lui.
Prof. Ion TRANCAU

Nelu OPRIȘ

Incheierea lucrărilor celei de-a XI-a Conferințe a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România

● (Urmare din pag. 1)

În continuarea discuțiilor generale pe marginea problemelor înscrise pe ordinea de zi a Conferinței au mai luat cuvântul Suzana Gâdea, ministrul educației și învățămîntului, Petru Andea, președintele Consiliului U.A.S.C.R. din centrul universitar Timișoara, Ileana Iacobescu, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului național de chimie din București, Stelian Corneliu Mojiu, redactor-șef al revistelor „Viața studentăscă” și „Amfiteatru”, Adriana Dinescu, vicepreședinte al Consiliului U.A.S.C. din centrul universitar București, Ioan Puia, rectorul Institutului agronomic „Petru Groza” din Cluj-Napoca, Gheorghi Copos, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului de învățămînt superior din Oradea, Ioan Merca, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului de subingineri din Reșița, Ștefan Szitas, secretar al Consiliului U.A.S.C. al Academiei de studii economice din București, Carmen Codreanu, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului de învățămînt superior din Bacău, Liviu Ianc, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului de subingineri din Hunedoara, Dumitru Nagiț, prim-secretar al Comitetului județean Iași al U.T.C., Aspazia Aiorgulesei, președintele Consiliului A.S.C. al Institutului de învățămînt superior Suceava, Dan Mihail Barliba, reprezentantul U.A.S.C.R. la Uniunea Internațională a Studenților, Dumitru Necșoju, prim-secretar al Comitetului de partid al centrului universitar din București, Maria Szabo, membră a Biroului Consiliului U.A.S.C. al Universității din Brașov, Vasile Târjan, președintele Consiliului A.S.C. al Conservatorului din Cluj-Napoca, Viorel Lumperdean, șef de comisie a Consiliului U.A.S.C. al centrului universitar din Tîrgu Mureș, Nicolae Zsitkov, vicepreședinte al Consiliului U.A.S.C. al Universității din Timișoara, Minodora Ripă,

vicepreședinte al Consiliului U.A.S.C. al Universității din Galați, și Mircea Ursache, președintele Consiliului U.A.S.C. al Institutului de construcții din București.

După încheierea dezbaterilor generale, Conferința a aprobat în unanimitate Raportul și activitatea Consiliului U.A.S.C.R., precum și Raportul și activitatea Comisiei de Cenzori.

În deplină unanimitate, a fost adoptată, apoi, Rezoluția Conferinței a XI-a a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România, completată cu propunerile rezultate din dezbaterile care au avut loc în cadrul Conferinței. În spiritul hotărîrilor Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului, al orientărilor și indicațiilor cuprinse în cuvîntarea secretarului general al partidului, rostită la deschiderea lucrărilor, Rezoluția cuprinde măsuri concrete de acțiune pentru creșterea aportului asociațiilor la perfecționarea continuă a învățămîntului superior, la formarea temeinică, multilaterală, a studenților, la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ în concordanță cu cerințele mereu sporite pe care le implică dezvoltarea impetuoasă a societății noastre, perspectivele strălucite ale înaintării patriei spre comunism.

Trecîndu-se la ultimul punct al ordinii de zi, Conferința a ales, prin vot secret, Consiliul și Comisia de Cenzori ale U.A.S.C.R., pe baza propunerilor de candidați desemnați în conferințele de la nivelul centrelor universitare, ținînd seama de acordul adunărilor generale în care au fost discutate, de necesitatea prezentării corespunzătoare a centrelor universitare, a profitelor de învățămînt, a anilor de studiu, a compoziției pe sexe și pe naționalități.

S-a desfășurat, apoi, prima plenară a Consiliului U.A.S.C.R., în cadrul căreia

au fost alese Comitetul Executiv și Biroul Comitetului Executiv.

Ca președinte al Consiliului Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România a fost reales tovarășul Ion Sasu, secretar al C.C. al U.T.C. Ca vicepreședinti ai Consiliului au fost aleși Ileana Iacobescu, studentă la Facultatea de tehnologie chimică a Institutului politehnic din București, Iulian Ovidiu Arhip, student la Facultatea de fizică a Universității din Iași, Maria Melinda Rab, studentă la Facultatea de agricultură a Institutului agronomic din Cluj-Napoca, și Rodica Timircan, studentă la Facultatea de medicină a Institutului medico-farmacologic din Timișoara, iar ca secretari — Tudor Mohora, Mihail Virtosu, Marin Dinu și Ion Marchedon.

Ca membri ai Comitetului Executiv al Consiliului U.A.S.C.R. au fost aleși 17 studenți.

Președinte al Comisiei de Cenzori a U.A.S.C.R. a fost ales tovarășul Oscar Szoke.

În aplauzele vii și entuziaște ale delegaților și invitaților, Conferința a adresat, în numele întregii studenții, o telegramă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.

În sală răsună entuziaște aclamații și ovaații, domnește o atmosferă de înțesare bucurie, satisfacție și mîndrie patriotică. Sînt roșite din inimă numele partidului și al secretarului său general. Se scandează cu însuflețire „Ceaușescu cu poporul!” și „Ceaușescu și studenții!”.

În această atmosferă entuziastă, președintele U.A.S.C.R. a declarat încheierea lucrărilor Conferinței a XI-a a Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România, moment deosebit de însemnat în viața organizației tineretului universitar.

(Agerpres)

Centrul de cercetări pentru securitate minieră Petroșani

A N U N Ţ Ă :

SCOATEREA LA CONCURS A URMĂTOARELOR POSTURI :

- inginer exploatare miniere **8 posturi**
- inginer electromecanic **1 post**
- inginer electronist **1 post**
- fizician **1 post**
- tehnician exploatare miniere **2 posturi**
- tehnician electromecanic **minier**
- **? posturi**
- timplar **1 post**
- strungar **1 post**
- lăcătuș **2 posturi**

Candidații la concurs, vor depune cererile de înscriere la compartimentul personal al C.C.S.M. Petroșani, str. Dr. Petru Groza nr. 32-34. Condițiile de încadrare conform Legii nr. 12/1971, Legii nr. 57/1974 și Decretului nr. 158/1970.

Concursul are loc în data de 13 martie 1978.

Informații suplimentare se pot obține de la Compartimentul personal al unității, telefon 41 622, interior 117.

Întreprinderea minieră Petrila

incadrează prin concurs

CABANIER, pentru cabana „Lunca Florii”.

Condițiile de încadrare și retribuție sînt cele prevăzute de legile nr. 12/1971 și 57/1974.

Inscrierile se fac la biroul personal-învățămînt-retribuție al I.M. Petrila, pînă la data de 27 februarie a.c.

In scrisori trimise redacției, numeroși cititori au venit cu propunerea de a se publica în ziarul nostru programul de radio pe întreaga săptămînă (cum procedăm cu programul TV.). Dînd curs acestei legitime solicitări a cititorilor noștri, începînd de azi, **PUBLICĂM** în fiecare duminică, **SELECȚIUNI DIN PROGRAMUL I DE RADIO.**

DUMINICĂ, 26 FEBRUARIE

6,00 Buletin de știri. 6,05 Concert dimineții. 7,00 Radiojurnal. Sumarul presei. Buletin meteo-rutier. Sport. 7,45 Vă recomandăm pentru azi. Expoziții, excursii, spectacole, manifestări sportive etc. 8,00 Ilustrate muzicale. 8,30 Radioprogramul satelilor. 10,00 Antologie lirică. Partidului, inima și versul. 10,10 Te apar și te cînt, patria mea — emisiune muzicală pentru oști. 10,45 Publicitate. 11,00 Radiomagazinul femeilor. 11,30 Noi înregistrări de muzică populară cu Florica Bradu, Tita Bărbulescu, Florea Netcu. 12,00 De toate pentru toți. 13,00 Radiojurnal. Buletin meteo-rutier. Sport. 13,30 Unda veselă. 14,45 Sport și muzică. 17,00 Divertis-club. 18,00 Sonorități în alternanță. 20,00 Radiojurnal. 20,15 Dans pe meridianele. 21,30 Consemnări. 22,00 Radiojurnal. Buletin meteorologic. 22,10 Panoramic sportiv. 22,30 Estrada duminicală. 24,00 Buletin de știri. 0,05-5,00 Non stop muzical nocturn.

LUNI, 27 FEBRUARIE

5,00 Buletin de știri. 6,00 Radioprogramul dimineții. 7,00 Radiojurnal. Buletin meteo-rutier. Sport. 8,00 Revista presei. 8,10 Curierul melodior. 9,00 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Rapsozi ai cîntecului popular din județul Arad. 10,30 Din țările socialiste. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Sub steagul roșu al muncii — cîntece. 11,35 Discoteca „U” — I Pi Tombi. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 12,35 Compozitori în medalion :

George Grigoriu. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Clubul adolescenților. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Piese corale de Ludovic Paceag. 16,25 Coordonate economice. Ritm, calitate, eficiență. 16,40 Cîntec nou pe plai străbun — folclor contemporan. 17,00 Buletin de știri. 17,05 Antena tineretului. 18,00 Orele serii. 20,00 Tea-

PROGRAMUL RADIO

- SELECȚIUNI -

tru radiofonic. Premieră : Izbînda lui Burebista, de Traian Duică. 21,00 Cadente sonore. 21,30 Consemnări. 22,00 O zi într-o oră. 23,00 Bijuterii muzicale. 23,35-5,00 Non stop muzical nocturn.

MARȚI, 28 FEBRUARIE

5,00 Buletin de știri. 5,05 Ritmuri matinale. 5,40 Gimnastică. 6,00 Radioprogramul dimineții. 9,00 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,20 Soliști români pe meridianele cîntecului : Cornel Constantiniu. 10,40 Miorița. Revistă de etnografie și folclor. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Atlas folcloric. 11,35 Discoteca „U” — Su Kramer. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Clubul curioșilor. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Partidului cîntare. 16,25 Coordonate economice. 16,40 Noi înregistrări de muzică ușoară. 17,00 Buletin de știri. 17,05 Memoria pămintului românesc. 18,00 Orele serii. 21,00 Buletin de știri. 21,05 România — peisaj industrial contemporan. 22,00 O zi într-o oră.

MIERCURI, 1 MARTIE

5,00 Buletin de știri. 6,00 Radioprogramul dimineții. 9,00 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Disc muzical folcloric. 10,30 Din țările socialiste. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Microfanul pionierilor. 12,00 Buletin de știri. 12,05

PROGRAMUL RADIO

Din comoara folclorului nostru. 12,35 Șlagărul românesc prin decenii. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Clubul invitaților. 16,00 Radiojurnal. 16,20 Coordonate economice. 17,00 Buletin de știri. 17,05 Odă limbii române. 17,40 Din cîntecul satelilor noastre. 18,00 Orele serii. 20,00 Privelști românești — muzică populară. 20,30 Litera și spiritul legii. 20,50 Cadente sonore. 22,00 O zi într-o oră.

JOI, 2 MARTIE

5,00 Buletin de știri. 6,00 Radioprogramul dimineții. 9,00 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Opereta și marii ei compozitori : Imre Kalman. 10,45 Atlas folcloric. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Cîntece de Ioan Chirescu. 11,35 Discoteca „U” — Alain Barriere. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Tehnic-club. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Program de cîntece. 16,25 Coordonate economice. 16,40 Instantanee solistice : Corina Chiriac, Thierry Matiossek și Miro Ungar. 17,00

Buletin de știri. 17,05 Universul familiei. 18,00 Orele serii. 20,00 Privelști românești — muzică populară. 20,30 Reflexele timpului. 22,00 O zi într-o oră.

VINERI, 3 MARTIE

5,00 Buletin de știri. 6,00 Radioprogramul dimineții. 9,00 Răspundem ascultătorilor. 10,00 Buletin de știri. 10,05 Atlas folcloric. 10,30 Sănătatea. 10,45 Interpreți ai șlagărului românesc : Angela Similea. 11,00 Buletin de știri. 11,35 Discoteca „U” — Leo Sayer. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 13,00 De la 1 la 3. 15,00 Student-club. 16,00 Radiojurnal. 16,25 Coordonate economice. 17,00 Buletin de știri. 17,20 Pentru patrie. 17,50 Sub mîndrul tricolor — cîntece. 18,00 Orele serii. 20,00 Privelști românești — muzică populară. 20,15 Semnale cu adresă. 20,45 Cadente sonore. 22,00 O zi într-o oră.

SIMBATA, 4 MARTIE

5,00 Buletin de știri. 6,00 Radioprogramul dimineții. 10,00 Buletin de știri. 10,30 Legendă și dor — balade, doine și jocuri populare. 11,00 Buletin de știri. 11,05 Atlas cultural. 12,00 Buletin de știri. 12,05 Din comoara folclorului nostru. 13,00 De la 1 al 3. 15,00 Meridian-club. 16,00 Radiojurnal. 16,15 Radiorecording. 18,00 Orele serii. 20,00 Romanțe, cîntece și melodii. 20,30 Azi, în România. 20,40 Cadente sonore. 21,00 Buletin de știri. 22,00 Radiojurnal. Buletin meteorologic. Sport. 22,30 Maratonul dansului. 24,00 Buletin de știri. 0,05-6,00 Non stop muzical nocturn.

MEMENTO

FILME

26 FEBRUARIE

PETROȘANI — 7 Noembrie : Iarba verde de acasă ; Republica : Miniere rece ; Unirea : Rîul care urcă muntele ; PETRILA : Locotenentul Mc Q în acțiune ; LONEA : Sfîrșitul legendei ; ANINOASA : Ah, Jonathan, Jonathan ; VULCAN : Fair play ; LUPENI — Cultural : Impuscături sub clar de lună ; Muncitoresc : Omul liniștit, seriile I-II ; URICANI : Cinci detectivi la miezul nopții.

27 FEBRUARIE

PETROȘANI — 7 Noembrie : Prețul vieții ; Republica : Hollywood, Hollywood ; Unirea : Poruncă întunecată ; PETRILA : Locotenentul Mc Q în acțiune ; LONEA : Cînd vine septembrie ; VULCAN : Republica din Uzice, seriile I-II ; LUPENI — Cultural : Plodoarie pentru dragoste ; Muncitoresc : Omul liniștit, seriile I-II ; URICANI : Cinci detectivi la miezul nopții.

TV.

DUMINICĂ,
26 FEBRUARIE

8,00 Sportul pentru toți. 8,15 Tot înainte ! 9,05 Șoimii patriei. 9,15 Film serial pentru copii : „Comoara din Insulă”. Episodul 1. Producție franco-london-film. 9,45 Pentru căminul dumneavoastră. 10,00 Viața satului. 11,45 Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă patriei. 13,00 Telex. 13,05 Album duminical. 16,00 Fotbal : Sport-Club Bacău — Dinamo București (Divizia A — repriza a II-a). Transmisie directă. 16,45 Instantanee... de Aristide Buhoiu. 17,00 Cel mai bun continuă... 17,50 Film serial : „Linia maritimă Onedin” — episodul 27. 18,40 Micul ecran pentru cei mici. 19,00 Telex. 19,20 Orașul de la rădăcină. 19,45 Antena vă așteaptă — spectacol prezentat de județul Buzău. 20,45 Film artistic : „Dictatorul”. Premieră TV. — Producție a studiourilor americane. 22,45 Telex.

LUNI,
27 FEBRUARIE

16,00 Telex. 16,05 Emisiune în limba maghiară. 19,00 Cîntarea României — Ediția a II-a. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telex. 19,50 Panoramic. 20,25 Roman folclor : „Familia Palliser”. Episodul 2. 21,15 Mai aveți o întrebare ? 21,45 Armonii Iernii. 22,05 Cadran mondial. 22,25 Telex.

VREMEA

Stația meteorologică Petroșani comunică : Ieri temperatura maximă a aerului la Petroșani a fost de +12 grade, iar în Parîna de +13 grade. Minimele au fost de 0 și respectiv un grad.

PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE : Vremea va fi instabilă, cu cer variabil. Vînt slab din sectorul sudic.

MEMENTO